

## 建设优势网站以加强企业网络思想政治教育

文/李亚青 陈海英 解丽君

2007年1月23日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布《第19次中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,在网民的职业分布里除了学生之外,首当其冲的就是企业单位工作人员。比例高达29.7%。网民的职业分布,如表4.17所示:“

表4.17 网民的职业分布

学 生	企业单位工作人员	学校教师及行政人员	国家机关、党群组织工作人员
32.3%	29.7%	6.2%	4.3%
事业单位工作人员	自由职业	农 民	无 业
8.6%	9.6%	0.4%	7.2%
其他(包括军人)			
1.7%			

网络以其开放性、快捷性、平等性、交互性、融合性、信息性等特征深受本世纪企业工作人员的广泛喜爱,它已经成了工人学习和生活必不可少的一部分,这也使得网络媒体成了思想政治教育的必争之地。

一、建设优势网站的关键就是要增强企业德育网站的“吸引指数”。

企业的前途、命运和未来很大一个方面是由企业工作人员的素质决定。企业工作人员作为先进生产力的集中代表,必须要同现代媒体-网络媒体打交道,都必须具备良好的网络道德素质。而建设优势网站是企业网络思想政治教育的根本途径。

互联网世界有句名言:“不欢迎大而全的百货商店,只需要专卖店与导购人”。其中的“专卖店”是指极具特色和新意的网站,而特色和新意应该集中在增强网站的吸引力和点击率。至于如何加强呢?一是要提高网站的科技含量。邓小平早就指出,“科学技术是第一生产力”。这个第一生产力即使是在道德领域也是不容小觑的。一个网站的点击率、知名度、吸引力的高低很重要的一个方面就是其科技含量的高低,当代工人阶级作为先进生产力的受益者和践履者,他们是最容易为“先进的科学技术这几斗米而折腰的”,最能令他们折服和心动、行动的就是先进的网络技术。利用先进的科学技术把许多的引人入胜的事例通过漫画、手机短信、博客、播客等多种形式来实现借以提高网络媒体的魅力。二是要丰富网站的内容。由于当代工人是伴随着改革开放和社会主义市场经济体制的逐步完善而成长的,所以相较于显性德育来说,隐性教育更适合他们。当看到《感动中国》的邮递员王顺友数十年如一日履行自己的工作职责,兢兢业业,勤勤恳恳,任劳任怨时,人们都感动了。当代工人阶级是先进生产力的优秀代表,21世纪的工人阶级积极向上的,他们渴望知识、渴望进步、渴望成功,所以我们要从当代企业工作人员的这些实际出发,把很多优秀企业工作分门别类做成网站,把辛勤劳动的归为一类——命名为勤奋网站;把自强不息的归为一类——自强网站;把勇于创业的归为一类——创业网站;把乐于助人的归为一类——爱心网站;同时还要把一些自暴自弃的、违法犯罪的归为一类——悔恨网站,通过正反两个方面的比较引导企业工作人员做新时期的“四有工人”,走科技创业的人生道路。

因此,要在众多的网站中发挥好思想政治工作的作用,就必须办好企业自己的政工网站,以“优质产品”来影响和引导员工。

二、优势网站的重要网络环境——“网络信用卡”制度。

建立优势网站的很重要的另外一个方面就是建立“网络信用卡”制度。历史的经验告诉我们,“天才是需要良好的土壤的”,所以实践也需要良好的社会环境。而好的社会环境的标准之一就是是不是“让规则看守世界”,是不是“信用成了人与人之间最广泛的联结纽带”。所以我们不但鼓励在现实生活中建立“信用卡”制度,还要把互联网生活中的“信用卡”制度尽快建立起来。一旦一个人的网络信用不好,许多网站会剥夺他登录和访问的权力,当然这项工作做起来很难,但是只要计算机系统能够非常完善,访问者提供不出自己的真正的身份证号码以及只有本人才知道的相关信息,那么系统将会拒绝他登录,这些还可以借鉴防盗严谨的银行网络系统,真正让人们在一次一次的网络实践中明白,即使是在如此隐蔽的互联网上,每一个人也应该是诚实的。只有现实和

虚拟都能实现“诚信”这个道德的基本方面，才能真正做到“以诚实守信为荣，以见利忘义为耻”，才能真正做到网内外的“八荣八耻”这个社会主义道德的核心。因此，加强企业思想政治工作很重要的一个方面还要建立“网络喜用卡”制度。

### 三、优势网站的辅助力量--网络游戏。

对一些网吧和各企业计算机房的上网情况调查及关于企业工人问卷显示：许多青年工人，大部分的网络活动与网络游戏有关。既然网络游戏的魅力同网络的魅力一样，势不可挡。思想政治工作者与其把它看成洪水猛兽，倒不如静下心来“兵来将挡，水来土掩”地面对它。辩证法早就告诉我们，任何事物都有两面，网络游戏有其负面影响，但也有其正面作用。而且，游戏，“游”、“戏”的两个功能与思想政治教育的德育功能并不冲突。可以开发一些制作精良、富含哲理和弘扬真、善、美、爱高尚人格的网络游戏。现在许多游戏都是合作性的大游戏，这本身也对网游者提出了守信和团队精神的基本要求，这与我们社会公德、职业道德、家庭美德“三德”教育的诚实守信、集体主义毫不冲突。

因此，加强企业思想政治教育就必须建设优势网站，建设优势网站其优势就必然体现为切实提高思想政治教育网站的吸引力，建立良好的网络信用制度，并且开发出具有德育价值的“新游戏网站”，以实现思想政治教育的价值（作者单位：李亚青/河北农业大学人文学院 陈海英/河北大学马列教研部 解丽君/河北农业大学人文学院教师）

#### 相关链接

对市场经济条件下会计电算化的探索  
国际电子商务合同法的重要渊源  
电子商务对现代社会的影响  
虚拟企业信息管理技术初探  
大型企业信息化建设建议  
通信行业中PHS无线网络的优化  
建设优势网站以加强企业网络思想政治教育  
网络营销战略链管理在连锁企业中的应用研究

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心